

El Eco de Navarra

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
 Para Pamplona: Un mes, 1'25 Ptas.; tres meses, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
 Para el extranjero: Trimestre, 4 pesetas; semestre, 7'50; año, 14.
 En Navarra: Trimestre, 1'50; semestre, 3'00; año, 5'50.
 El pago será adelantado.

PRECIOS DE IMPRESIÓN
 Anuncios en primera plana 1 peseta.
 Linea, anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios cuarta plana, 0'07 línea sencilla.
 Esquelas mortuorias, según muestras.

Diario Independiente - Dos ediciones
 NO SE REVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 36 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

UNA OBRA DE LEÓN XIII

León XIII no retrocedió ante ningún magno pensamiento. Su catedral, la basílica de San Juan de Leirán, necesita, desde hace mucho tiempo, reparaciones tan considerables que los Pontífices predecesores del actual, no obstante contar con las rentas de los Estados Pontificios, no se atrevieron a sufragar los gastos que trabajos de tal consideración exigían.

León XIII, privado de las cuantiosas rentas de los Estados de la Iglesia, pero confiado en el generoso efecto de sus hijos, no dudó en emprender los trabajos que ahora se encuentran ya muy próximos a su terminación; y cuando el peregrino arrodillado en la iglesia «Madre y maestra de la ciudad y del mundo», contemple el nombre de León XIII escrito sobre los mosaicos del fondo del ábside, sus armas grabadas en la bóveda y en el marmóreo pavimento, no podrá por menos de aplaudir el justísimo homenaje tributado al Papa, que será llamado por la historia restaurador y cofundador de la insignie basílica secular de Leirán.

El nuevo ábside, tan grandioso y magnífico en sus proporciones, resulta demasiado amplio para el clero titular de la basílica; pero tan desmesurada amplitud responde a un pensamiento del Papa, pensamiento que, como todos los suyos, lleva impresa la marca del genio.

Quiere León XIII que en el Cabildo de San Juan de Leirán figure un canónigo por cada una de las naciones del antiguo y del nuevo continente, para que de este modo cualquier romano que penetre en la catedral del Papa pueda contemplar a un compatriota suyo entre los canónigos del Cabildo lateranense.

El pensamiento del Romano Pontífice, á más de grandioso, es oportunísimo. En los preciosos momentos en que la revolución italiana, después de haberse apoderado de los Estados de la Iglesia, quiere convertir al Vicario de Jesucristo en un capellán del rey de Italia, el Papa, en su catedral, afirma de un modo solemne la catolicidad de la Iglesia ante el universo mundo, y muy especialmente, ante el usurpador de sus Estados.

El gran Papa que viene hace 25 años gobernando al mundo, y al que no ha sido posible por la violencia de una opresión, única en la historia de la Iglesia, ir á tomar posesión del gran trono episcopal y pontificio de Leirán, ha resuelto ser enterrado en su catedral «madre y maestra de la ciudad y del mundo».

Bien merece tener su tumba en Leirán el Inocencio III de los tiempos modernos, el Pontífice insignie que, en sus Cartas Encíclicas al universo católico, así como en sus cartas particulares á las diferentes naciones que pueblan el planeta, ha trazado el camino que habrá de recorrer la Iglesia durante muchos siglos después de su muerte. Representantes de todos los pueblos serán los guardianes de esa tumba gloriosa y cantarán las divinas alabanzas junto al sarcófago guardador de las cenizas del gran Pontífice León XIII.

Aizo, de Burgui, y don Cipriano Ros, de Lezaun, en que solicitaban materiales de construcción; los de los Ayuntamientos de Lepoblación y Zúñiga sobre permisos para arrendar los puestos de cazar palomas; el del Ayuntamiento de Villanueva de Aezkoa sobre arriendo de una corraliza y el incoado por don Antonio Mendioroz, de Echarrí, contra el Ayuntamiento sobre aprovechamientos de yerbas boyerales.

En vista de las denuncias presentadas por la dirección de Montes por aprovechamientos abusivos, se ordenó á los alcaldes de Iturguia, Victoria, Enderix, Unansa, Arizn, Ochagavía y Burutani, exijan de los denunciados las indemnizaciones correspondientes, ingresandolas en la tesorería provincial.

También se ordenó á los alcaldes de Añiz y Ayecheu se incauten de los terrenos roturados abusivamente por varios vecinos, exigiéndoles también la indemnización necesaria.

Por extemporánea é impropcedente, se desestimó la reclamación formulada por don Aniceto Villanueva de Eguí, contra un acuerdo del Ayuntamiento del valle de Esteribar que denegó la pretensión del recurrente sobre indemnización de perjuicios causados á mano airada con el incendio de un depósito de tablas, siendo teniente alcalde, tona vez que no se ha probado que el incendio se produjera á mano airada.

Se autorizó al Ayuntamiento de Navasconces para vender con las formalidades legales de parcela sobrante que desea adquirir don Agustín Carlos; al de Zúñiga para vender por administración las 688 arrobas de corteza de encino que han sido ya subastadas sin resultado.

Desestimada en todas sus partes la reclamación formulada por don Cirilo Antona y consorte de Arbizu, se aprobaron las cuotas que el concejo ha señalado á las diferentes especies de ganado por el disfrute de yerbas para este año, autorizándose al concejo para que pueda ordenar la salida del ganado lanar de la jurisdicción cuya salida se hallaba en suspenso hasta la terminación de este expediente.

Cháchara

EL PARTO DE LOS MONTES
 —Y de la crisis ¿qué? —Pues de la crisis ná. —¿Pero no decían... que... —Sí decían, pero quíá.

Según voy viendo, don Luis, la crisis municipal, igual que la Reconquista, algún día se acabará; pero casi casi empieza del resultado á dudar, al ver que transcurre el tiempo y estamos muy cerca ya de San Fermín, nuestro Santo, y todavía no hay ná.

¿No surtió ningún efecto el concurso popular, de que habé á V. E. un día hace mucho tiempo ya? Por sí no, resultado, lo que me siento, de verdad, dá á V. E. otro medio, para poder terminar de una vez con esa crisis, que molesta un poco ya. Conste también que yo sé que á V. E. no le harán falta consejos de nadie, pero V. E. esbrá, como todo el mundo sabe, que hay un antiguo refrán que dice, que cuatro ojos ven más que dos, y es verdad. Que no hay en Pamplona nadie que quiera ser concejal? Pues hágalos Su Excelencia de barro, ó papel, y en paz. Porque tengo por seguro que, aunque de papel, ya harán su papel en el Concejo, como lo hacen muchos más.

LA "GACETA,"

La recibida ayer contiene las siguientes disposiciones:
GUERRA.—Real orden disponiendo que los preceptos del art. 206 del reglamento dictado para la ejecución de la ley de Reclutamiento son aplicables á los hijos de jefes y oficiales y sus asimilados de la Armada.
 —Otra disponiendo la devolución de 1.500 pesetas á un recluta.

Sus miradas escudriñaron los escombros.
 —¡Ah! exclamó el joven doctor bañado en lágrimas.—Si Berta hubiera perecido envuelta en las llamas, sería horrible.
 —Desechad esa idea—replicó el mecánico esforzándose por dominar la emoción que le ahogaba.—Nada prueba que tal desgracia haya tenido lugar, que un crimen tan monstruoso se haya cometido. Pensad en que para llegar á descubrir la verdad necesitamos mucha calma, mucha sangre fría.

Cuando llegaron á Bagnolet, René detuvo al primero que encontró, preguntándole:
 —¿Podréis decirme, caballero, á quién pertenecía la casa que se incendió en el llano de la fábrica de cartuchos?
 —Al Sr. Servan, calle de París, núm...
 Un momento después los dos hombres llamaban á la puerta que ya conocen nuestros lectores, y la criada les hacía entrar en la habitación en que estaba el dueño de la casa.

—Señor—dijo René—hemos sabido hace un momento, en Montreuil, el siniestro de que habéis sido víctimas, y venimos á suplirlos que nos facilitéis algunas noticias.
 —¿R-ferentes al incendio?
 —R-ferentes, sobre todo, á la persona que se cree sepultada bajo los escombros.
 —¿El Sr. Próspero Gaucher, mi inquilino?
 —El mismo.

—Pero—replicó el mecánico, ¿y si tenían interés en no presentarse?
 —El pobre diablo habrá sido, sin duda, tostado lo mismo que una pierna de carneo ciudadana en la lumbre.
 —¿Le conociais antes?
 —¿Amas le habia visto?
 —Dispensad si me permito haceros tantas preguntas. No es la curiosidad quien me las dicta, sino una razon poderosa. Se trata de la vida de una persona querida.
 —No me molestais en nada; preguntad cuanto querais—replicó el propietario—estoy generalmente ocioso, y ya me ocupo en algo mientras os respondo. Próspero Gaucher se presentó aquí un día diciendo que mi casa del llano podría convenirle; fuimos juntos á verla, le pedí precio y lo aceptó, pagándome un año adelantado. No lo he visto más.
 —¿Qué hombre era?
 —Parecía de cincuenta á sesenta años, con cara de industrial.
 —¿Tenia criado?
 —Creo que sí... No me dijo nada, pero me ha hablado de dos hombres que vieron entrar y salir en su casa. Supónese también que quizá hayan sido víctimas del incendio al mismo tiempo que su amo.
 —Eso es inverosímil.
 —Notad que si alguno hubiese podido escapar se le hubiese visto en alguna parte y después del incendio nadie ha parecido.
 —Pero—replicó el mecánico, ¿y si tenían interés en no presentarse?

—Otra resolviendo que queden anulados el pase á situación de primera reserva y certificado de selteria expedido al soldado Francisco Jurado en 12 de Agosto de 18-9, por haber sufrido extravío.
 Otra disponiendo que la rebaja de seis años concedida á los sargentos para optar á los beneficios de la ley de 10 de Julio de 1885 sirva sin la limitación que en ella se expresa.
INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden declarando que sólo los alumnos pensionados en el extranjero, con sujeción al real decreto de 18 de Julio de 1901, podrán solicitar y obtener plazas de auxiliares de Universidades.

¡ALERTA, INCAUTOS!

Días pasados decía EL ECO DE NAVARRA que la desaparición de los pequeños industriales, la cuentan muchos como uno de los males de la época presente. Conformes, en lo que tiene relación con el problema social; pero es el caso que el espíritu de imitación, peculiar en nuestro país, perjudica notablemente á la pequeña industria, porque extendida esta (en cada clase se entiende) en términos alarmantes, amenaza su porvenir, creando un exceso de producción, al que no se sabe cómo se le ha de dar salida.
 Sugiéronse estas consideraciones aparte lo que nos ha enseñado la experiencia en la fiebre azucarera y en la de conservas vegetales, lo que está sucediendo en nuestra provincia con la industria de la extracción de aceite de orujo de la aceituna, nueva, por decirlo así, en el país.
 Hace tres años, no existía una fábrica de ese clase en Navarra, y hoy día ya tenemos cinco; y si á estas agregáramos otras colindantes, se duplicaría la cifra sin incurrir en hipérbole. Cual sea la consecuencia de este excesivo desarrollo, fácilmente se adivina: la ruina de los fabricantes. Dígalo los que deseen ya enagenarlas ó alquilarlas.
 Pero ¿hay alguna causa que produce estos efectos que lamentamos?
 Sí: la codicia de los agentes de las casas constructoras de maquinarias, que por atrapar el tanto por ciento de comisión cedido por los constructores, exageran lo que pueden calificando de gran negocio este género de industria; y una vez conseguido su objeto, se van con la música á otra parte, catequizando á nuevos neófitos; porque ¿qué les importa la ruina de los fabricantes, con tal de hacer ellos muchas ventas de maquinaria? Por eso damos la voz de alerta, á fin de que no caigan en la tentación otros incautos.

M. Z. y P.
 De la Ribera 14 Junio 1902.

En la Audiencia

INFORMACION JUDICIAL
 Sumarios
 Se han recibido los siguientes:
 Juzgado de Pamplona.—Contra I. P. por desobediencia á la autoridad.
 Id. de Id.—Contra G. P. por desobediencia á la autoridad.

Sentencias para hoy
 Juicio por jurados:
 Juzgado de Tudela.—Contra Agustín Zarramirgules por homicidio, Ldo. Sr. Sanz; procuradores, Sr. Arés de Parga.
 Declararán 20 testigos.
 Pleito.—Juzgado de San Sebastián.—Entre D. J. I. y D. L. B. por incidente. Abogados señores García y Aranzadi; procuradores Sres. Abadís (D. L.) y Aoz.

Sentencia
 Condenando á Dalín Sainz é Ihardia y á Felix Cuende y García como autores de un delito de hurto á la pena de cuatro meses y un día de arresto á cada uno.

DIARIO MILITAR

OFICIALES APROBADOS
 En los exámenes verificados por consecuencia de lo dispuesto en la real orden de 31 de Enero último han sido aprobados los siguientes oficiales de la reserva pertenecientes á esta región:
 Infantería.—Primeros tenientes: D. Lucas Saenz de Ojer Gastaminza, don Paulino Alberdi Urquía y don José Lopez Rosas.
 Segundos tenientes: D. Tomás Sirueto Quintanilla, don Victor Senderos Cusido, don Antonio Ocordia Soler, don Emilio Navas Lizarbe, don Hera ógenes Fiitner Kayser, don Emilio Asensio Canepa, don Ladislao García Rhin, don

Leocadio Coria Tamame, don Manuel Collar Gallardo, don Mateo Merino Arribas, don Carlos Nebreda Aráiz, don Pio García García, don José Martínez Martínez, don Francisco Arteaga Lopez y don Conrado Casparros Soler.
 Caballería.—Primeros tenientes: D. Esteban Gil Tejada y don Francisco Apateguía Cla.
 Segundos tenientes: D. Juan Gómez Figueroa, don Julio Sainz Sierra y D. Tomás Cuenca Núñez.
 Artillería.—Segundo teniente don José Zayas García.
 Ingenieros.—Segundo teniente don Enrique Antón Mariño.
 Guardia civil.—Primer teniente don José Quintana Goñi.

LOS ACREEDORES DE GUERRA

Por el ministerio de la Guerra se ha denegado la petición de que se hiciera extensiva á los oficiales de movilizados la real orden que rigió sobre el abono del importe de suministros á los del Ejército que por tal concepto resultan acreedores.
 También se ordena que los apoderados residentes en Ultramar se coloquen para el cobro en el quinto lugar, es decir, después de los que, hallándose en aquellos territorios, han reclamado ó reclaman directamente. Dichos apoderados deberán presentar poder notarial y otros documentos que se expresan.

Pensiones en el extranjero

La Gaceta publica varias reales órdenes del ministerio de Instrucción pública disponiendo que se anuncien oposiciones entre los alumnos de las Escuelas de Ingenieros Industriales, de Veterinaria y de Artes é Industrias para ampliar estudios en el extranjero. También publica otras reales órdenes disponiendo que con el propio objeto se anuncien concursos entre el profesorado oficial de las referidas Escuelas.

Los portazgos provinciales

Ayer, como habíamos anunciado se verificaron las subastas para arrendar los portazgos provinciales establecidos en las carreteras, y el resultado fué el siguiente:
 Aibar desierto, Alcañiz 2.142 pesetas, Andosilla 3.500, Arano 6.150, Arriquiras 5.130, Arriajó 601, Arriajóns 2.051, Asain 2.817, Atalio 3.540, Ayegui 16.077, Bearin 8.556'75, Burguete 1.006, Caltán y Veilla (refundidos) 7.308, Caparroso 2.150, Castejón 7.038, Cintrunsego 9.560, Ciranqui desierto, Cardovilla 17.470, Corella 3.708, Cortes Mallén desierto, Enderariza 21.000, Erice 2.515'50, Erragós (antes Salinas) 1.800'40, Estación de Tafalla y Olite (refundidos) 3.915, Espinal 4.613, Güesca 1.260, Hospital desierto, Huarte arañui 1.000, Irurzun 10.014, Itoiz 2.607'99, Larrasoña 10.107, Lecunberri 3.897, Lerga 1.800, Lerin 7.550, Lezaun desierto, Lizarraga 5.575'80, Lizarrusti desierto, Lizaso desierto, Lodosa 6.405, Los Arcos 4.253.
 Lumbier desierto, Maya 2.007, Mendavia 1.532, Mendigoria desierto, Mijaca 7.746, Monreal 10.450, Montalván 216, Montegudo 3.350'75, Muruzte la Reta 9.730, Mugaire Zurraure (refundidos) 15.400, Orendain desierto, Otiz 11.790, Oteiza desierto, Peraita 2.015, Peto 1.071, Portillo de Urdiano desierto, Puerto de las Coronas 1.404, Puerto de Erro 6.613, San Isidro desierto, San Juan 10.629, San Julián 6.526, San Felipe y Santiago 12.500, San Francisco de Tafalla 3.276, Sengües 8.739, Sant carra 4.104'20, Santa Encarnación desierto, Sumbilla 3.725, Tejería de Larraga 6.004, Tuella en el puente 3.360, Urbiola 1.369, Urdax 1.025, Urruz 4.609, Vado de Izo 3.438, Valcarlos 1.485, Velate 8.600, Venta de Arlas 3.160, Viana 9.233, Via del Carro desierto, Villava 30.494, Yesa 1.402.

Los portazgos de Cárcar, Vera y Variante de Arrieta no fueron puestos en subasta, por haber acordado la Diputación efectuar en ellos la recaudación directamente.
 También serán llevados por administración los portazgos que en el acto de la subasta quedaron desiertos.

Las letras de cambio

He aquí la proposición de ley del senador don Francisco Lastres sobre nueva redacción del artículo 446 del Código de Comercio, cuya lectura han autorizado las secciones de la alta Cámara:
 «Artículo único. El art. 446 del Código de Comercio quedará redactado como sigue:
 El librador podrá girar la letra de cambio.
 1.º A su propia orden.
 2.º A cargo de una persona, para que haga el pago en el domicilio de un tercero.

—¿Qué interés?—preguntó el Sr. Servan.—
 —¿Qué suponéis?
 —Que la casa podía muy bien haberse quemado, no por accidente, sino para borrar las huellas de un crimen.
 El propietario palideció.
 —¿Un crimen!—exclamó horrorizado.
 —¿Sabeis—balbuceó Estéban si en aquella noche, una hora antes del incendio ha pasado por Bagnolet, en dirección al llano de la fábrica de cartuchos, un fiacre en el que iba una joven?
 —Un fiacre... una joven...—repitió el Sr. Servan—no he oido hablar de nada parecido. Mas esperad... sin embargo, se ha contado que un obrero, al subir al llano, oyó un grito terrible, un grito de mujer en el momento en que el incendio estaba en toda su fuerza.
 —¿Es eso todo?—preguntó con ansiedad el mecánico.—¿No se han preocupado de ese grito?
 —En el primer momento no; pero al otro día ocurrió un hecho que justificaba lo que el obrero habia dicho.
 —¿Cuál es ese hecho?
 —Han encontrado en el fondo de una cantera el cuerpo de una joven que se habia caído en una de las grietas que hay en el llano.
 Estéban Lorient escuchaba sin respirar.
 —¿Estaba muerta esa joven?—murmuró con oébil voz.
 —No sé nada—respondió el Sr. Servan.

3.º A su propio cargo, en lugar distinto de su domicilio.
 4.º A cargo de otro, en el mismo punto de la residencia del librador.
 5.º A nombre propio, pero por orden y cuenta de un tercero, expresándose así en la letra.
 Esta circunstancia no alterará la responsabilidad del librador, ni el tenedor adquirirá derecho alguno contra el tercero por cuya cuenta se hizo el giro.

Del extranjero

Un nuevo «trust»
 París.—Varios periódicos ingleses publican despachos de Nueva York dando cuenta de que 19 grandes fabricas de automóviles acaban de constituir un «trust» con un capital de 70 millones de dollars por un periodo de nueve años.

Campaña antimasonica
 París.—En Lille se ha celebrado una conferencia antimasonica, presidiendo Mr. Prache, diputado por París.
 Más de mil docientos personas habia en el teatro Kursaal, que fué donde se celebró la conferencia.
 A la salida del teatro les que asistieron á la conferencia se encontraron con una contramanifestación.
 Entre ambos elementos hubo una lucha tenaz, que terminó gracias á la pronta intervención de la policia.

Incendio á bordo
 Marsella.—En el vapor «Duero» anclado en este puerto se ha iniciado un violento incendio ocasionado por la explosión de varias damapanas de alcohol.
 Cerca de una estuveron trabajando gran número de obreros para poder extinguir el incendio.
 Dos obreros han resultado heridos de gravedad. Uno de ellos murió al poco tiempo.

La catástrofe del «Libano»
 Marsella.—Ha sido extraído por los buzos un nuevo cadáver resulto ser el de Mme. Rostang, que vivia en París en la calle de Tolboae.

El desertor

Era Antonio un muchacho refractario á toda buena educación social y moral; sus padres y maestros nunca pudieron conseguir de él nada digno, ni un arranque que denotase sentimientos de honradez.
 Cuando era niño, faltaba con frecuencia á la escuela, escapándose con los de su calaña y pasando el tiempo en hacer mil calaveradas, que costaron más de un disgusto serio á su familia. Llegó Antonio á la juventud y apenas sabia deletrear y escribir cuatro garabatos; sus padres, si bien vivian sin estrecheces, no tenían lo suficiente para sostener los vicios de su hijo, cosa que tampoco hubieran consentido.
 El padre de Antonio, modesto jefe del ejército, veía con dolor transcurrir los años sin que el hijo único de su matrimonio se enmendase.
 Estalló la guerra de Cuba, y Antonio, siguiendo las huellas de sus malos compañeros, se vendió por un puñado de pesetas y empujó el fusil para defender á su patria. Sin fé ni ideales, porque estos sentimientos no caben en un corazón endurecido por las pasiones, marchó Antonio á Cuba, destinado á una batallón formado casi en su totalidad por honrados hijos del pueblo, que luchaban contra el enemigo con el valor, abnegación y entusiasmo propios de todo buen español.

Allí Antonio no estaba en su elemento, aquellos muchachos sufrían mil fatigas y penalidades sin exhalar una queja; no podía soportar los rigores de aquel clima maldito que consumía sin cesar miles y miles de vidas de españoles; y es que cuando falta ese sentimiento interior que nos arrastra á ejecutar las empresas más arriesgadas, las más nobles acciones, cuando el amor á la patria, que debe ser tan grande y sagrado como el amor á la familia, no anida en nuestros pechos, el ánimo desfallece y el más pequeño obstáculo adquiere gigantescas proporciones, que no nos atrevemos á vencer.
 Pues bien, Antonio, que no sentia amor á su patria, desató, uniéndose á los insurrectos esperando entre estos satisfacer sus cómodamente sus caprichos y veleidades.
 Allí sufrió horribles decepciones, pero se vió obligado á continuar en sus filas, pues la ley le castigaria con rigor caso de presentarse en su antiguo batallón. Empezaba el calvario de su vida; con frecuencia se le veia triste y melancólico, recordando á los amigos de la infancia, á su buena y cariñosa madre, que tanto sufrió por él, y á su anciano padre, que cifraba en su hijo todas sus esperanzas.

Pero podeis ir á la cantera y preguntar á los obreros que encontraron á la joven.
 —¿Dónde está esa cantera?—preguntó René Moulin.
 —Tiene la entrada al extremo del camino cubierto que se encuentra á la derecha de la carretera que conduce al llano de la fábrica de cartuchos. El capataz que dirige los trabajos se llama Simon. No puedo daros más antecedentes.

—Muchas gracias por todo, señor.
 Estéban y el mecánico se despidieron del Sr. Servan y tomaron á paso largo la dirección que éste les habia indicado.
 —El caso no admite duda—dijo René.—Los cómplices del miserable que se oculta bajo el nombre de Próspero Gaucher son los que han llevado á Berta á esa maldita casa. La leña comprada en Montreuil debia alimentar el incendio. La desgraciada joven encontraría medios de huir y cayó en un precipicio.
 Llegaron, por fin, á un sitio donde trabajaban cinco hombres, y René Moulin preguntó:
 —¿Está aquí el capataz simon?
 Uno de los trabajadores respondió:
 —Yo soy el capataz Simon. ¿En qué puedo servirlos?
 —Venimos á preguntaros si conocéis los obreros que en la madrugada del 21 de Octubre encontraron el cuerpo de una joven.
 —No es difícil—dijo Simon sonriendo—

ADMINISTRACION FORAL

Por no haber remitido los informes pedidos, se acordó archivar los expedientes de don Luis Folletín de EL ECO DE NAVARRA 165

El número 13

—¡Ah! Temo comprender—murmuró tristemente Estéban.—Me parece que voy á volverme loco.
 Y añadió dirigiéndose al carretero:
 —¿A quién pertenecía la casa incendiada?
 —No lo sé; pero podeis preguntarlo en Bagnolet. La casa pertenecía al término de ese pueblo.
 —Gracias, amigo mio, gracias—dijo el Sr. Servan poniendo en las manos de Jacobo el dinero que le habia prestado; luego despidió al carretero y se dirigió á la casa incendiada.
 —El camino de la derecha, el camino de la izquierda, el camino de los dos compañeros no andaban, corrían por una palabra, comprendiendo que les embargaba el mismo pensamiento.
 Llegaron á un sitio donde se encontraron á un hombre que se habia caído en una grieta que hay en el llano. Y después de haberlo examinado con cuidado, se dieron cuenta de que se habia caído en una grieta que hay en el llano.

—¿Qué interés?—preguntó el Sr. Servan.—
 —¿Qué suponéis?
 —Que la casa podía muy bien haberse quemado, no por accidente, sino para borrar las huellas de un crimen.
 El propietario palideció.
 —¿Un crimen!—exclamó horrorizado.
 —¿Sabeis—balbuceó Estéban si en aquella noche, una hora antes del incendio ha pasado por Bagnolet, en dirección al llano de la fábrica de cartuchos, un fiacre en el que iba una joven?
 —Un fiacre... una joven...—repitió el Sr. Servan—no he oido hablar de nada parecido. Mas esperad... sin embargo, se ha contado que un obrero, al subir al llano, oyó un grito terrible, un grito de mujer en el momento en que el incendio estaba en toda su fuerza.
 —¿Es eso todo?—preguntó con ansiedad el mecánico.—¿No se han preocupado de ese grito?
 —En el primer momento no; pero al otro día ocurrió un hecho que justificaba lo que el obrero habia dicho.
 —¿Cuál es ese hecho?
 —Han encontrado en el fondo de una cantera el cuerpo de una joven que se habia caído en una de las grietas que hay en el llano.
 Estéban Lorient escuchaba sin respirar.
 —¿Estaba muerta esa joven?—murmuró con oébil voz.
 —No sé nada—respondió el Sr. Servan.

—Pero—replicó el mecánico, ¿y si tenían interés en no presentarse?
 —El pobre diablo habrá sido, sin duda, tostado lo mismo que una pierna de carneo ciudadana en la lumbre.
 —¿Le conociais antes?
 —¿Amas le habia visto?
 —Dispensad si me permito haceros tantas preguntas. No es la curiosidad quien me las dicta, sino una razon poderosa. Se trata de la vida de una persona querida.
 —No me molestais en nada; preguntad cuanto querais—replicó el propietario—estoy generalmente ocioso, y ya me ocupo en algo mientras os respondo. Próspero Gaucher se presentó aquí un día diciendo que mi casa del llano podría convenirle; fuimos juntos á verla, le pedí precio y lo aceptó, pagándome un año adelantado. No lo he visto más.
 —¿Qué hombre era?
 —Parecía de cincuenta á sesenta años, con cara de industrial.
 —¿Tenia criado?
 —Creo que sí... No me dijo nada, pero me ha hablado de dos hombres que vieron entrar y salir en su casa. Supónese también que quizá hayan sido víctimas del incendio al mismo tiempo que su amo.
 —Eso es inverosímil.
 —Notad que si alguno hubiese podido escapar se le hubiese visto en alguna parte y después del incendio nadie ha parecido.
 —Pero—replicó el mecánico, ¿y si tenían interés en no presentarse?

—Pero—replicó el mecánico, ¿y si tenían interés en no presentarse?
 —El pobre diablo habrá sido, sin duda, tostado lo mismo que una pierna de carneo ciudadana en la lumbre.
 —¿Le conociais antes?
 —¿Amas le habia visto?
 —Dispensad si me permito haceros tantas preguntas. No es la curiosidad quien me las dicta, sino una razon poderosa. Se trata de la vida de una persona querida.
 —No me molestais en nada; preguntad cuanto querais—replicó el propietario—estoy generalmente ocioso, y ya me ocupo en algo mientras os respondo. Próspero Gaucher se presentó aquí un día diciendo que mi casa del llano podría convenirle; fuimos juntos á verla, le pedí precio y lo aceptó, pagándome un año adelantado. No lo he visto más.
 —¿Qué hombre era?
 —Parecía de cincuenta á sesenta años, con cara de industrial.
 —¿Tenia criado?
 —Creo que sí... No me dijo nada, pero me ha hablado de dos hombres que vieron entrar y salir en su casa. Supónese también que quizá hayan sido víctimas del incendio al mismo tiempo que su amo.
 —Eso es inverosímil.
 —Notad que si alguno hubiese podido escapar se le hubiese visto en alguna parte y después del incendio nadie ha parecido.
 —Pero—replicó el mecánico, ¿y si tenían interés en no presentarse?

Tribunales

Ayer terminó en la Audiencia, ante el tribunal del Jurado, la causa seguida contra el vecino de Ablitas, Gumersindo Oliver, por muerte violenta de su cuñado y convecino Pablo Arriazu, y cuyo delito se cometió, según dijimos ayer, en la tarde del 8 de Junio último.

Como las pruebas se practicaron en la primera sesión, en la de ayer las partes pronunciaron sus respectivos informes forenses, relatando los hechos en que fundaban sus conclusiones y pidiendo al jurado un veredicto de conformidad a las mismas.

El ministerio fiscal que estaba representado por el señor Sánchez Marco, hizo una sucinta relación del delito, analizó las heridas que presentaba la víctima, describió el lugar en que se desarrolló el suceso, situación en que quedó el cadáver al caer a tierra mortalmente herido, objetos que fueron encontrados junto al cadáver. Recordó las declaraciones prestadas en el sumario por Salustiana Oliver, para demostrar que el procesado no se portaba bien con su madre, ni bien el ministerio fiscal hizo después notar la declaración de la testigo en el acto del juicio y la cual fué favorable al procesado. Declaró que entre el procesado y la víctima había enemistades y rencillas por labrar ambos las tierras de la madre del primero, obediendo estas cuestiones a envidias de Gumersindo Oliver hacia su cuñado por considerarse preterido por su madre.

La acusación pública terminó su informe calificando el hecho de un delito de homicidio definido y penado en el artículo 419 del Código penal vigente apreciando además en el mismo la circunstancia agravante de parentesco que unía al matador y a la víctima.

La defensa, encomendada al joven letrado D. Laureano Mata, pronunció largo y elocuente informe rechazando los cargos acumulados por el ministerio fiscal contra su representado.

Hizo historia de las causas que motivaban los disgustos que existían entre Gumersindo Oliver y su cuñado Pablo Arriazu para demostrar que la envidia que aducía el señor fiscal, podía ser inherente lo mismo al procesado que a la víctima, más a ésta—decía la defensa—porque sabía perfectamente Pablo Arriazu que la madre de Pablo Oliver quería más a su hijo que a él.

Narró lo sucedido en la tarde del 8 de Junio último; describió la lucha, la muerte de Pablo Arriazu, la posición en que se encontró el cadáver, las heridas que éste presentaba a juicio de los médicos que practicaron la autopsia después de diez días en que estaba enterrado el cadáver y que a juicio de la defensa no pudieron ser bien practicadas a causa del estado de descomposición en que se encontraba.

Negó que la herida de la mejilla fuera causada por arma de fuego; recordó las declaraciones de los testigos para llevar al ánimo del Jurado que ninguno de ellos aportó dato alguno a la causa, y en párrafos sentidos y elocuentes terminó pidiendo al tribunal un veredicto de inculpabilidad para su representado, rechazando antes la circunstancia agravante aducida por el señor fiscal.

Después hizo el resumen del juicio el presidente de la Sala, Sr. Rubio, conforme a la ley y se retiró el tribunal popular a deliberar.

El veredicto fué de culpabilidad para el procesado, siendo condenado a la pena de 17 años, 4 meses y 1 día de prisión correccional.

EL JUICIO DE HOY

Homicidio en Valtierra

A la una de la tarde empezó hoy a verse ante el tribunal del jurado, la causa del partido de Tudela seguida contra Agustín Zarramagüela por muerte violenta de su convecino Braulio Sillero, y cuyo hecho acaeció en Valtierra el día 19 de Octubre último.

El hecho que motiva el juicio de hoy es poco más ó menos el siguiente: Hacia algún tiempo que entre el procesado Agustín Zarramagüela y su convecino Braulio Sillero, no reinaba la buena amistad a causa de que éste en unión de varios amigos cogieron una noche al hoy procesado y le infligieron varias heridas en la cabeza. Posteriormente Agustín y Braulio tuvieron otro altercado como consecuencia de aquella riña. En la tarde de autos, 19 de Octubre de 1902, esa porque se tropezaron al salir de un baile Agustín y Braulio, sea por tirarle en la taberna el vaso al suelo algún amigo del Braulio, ó sea por lo que fuere, el caso es que el Agustín, armado de un cuchillo, se dirigió al Braulio Sillero, infliriéndole una herida de cuatro centímetros de ancho, partiéndole la tercera costilla, atravesándole el pulmón y lesionando la séptima costilla de la parte posterior del tórax, de resultas de la cual falleció a los pocos instantes.

El ministerio fiscal califica el hecho como delito de homicidio, sin circunstancias modificativas.

La defensa, encomendada al jurisconsulto D. Carlos Sanz, califica el hecho de conformidad con el ministerio fiscal pero aprecia las atenuantes de embriaguez y la de haber obrado con arrebató y obsesión.

En el juicio declararán 8 testigos de la acusación y 11 de la defensa.

Las sesiones durarán hoy y mañana.

PUBLICACIONES

Hemos recibido el nuevo Manual que acaba de publicar la casa Sucesores de Manuel Soler, de Barcelona, y que en nada desmerece de los anteriormente publicados por la misma casa.

El nuevo tomo se titula «Antropometría», y el nombre de su autor Telesforo de Aranzadi, ventajosamente conocido en el mundo científico respecto a estas materias, nos releva de entrar en más consideraciones por lo que hace a la solidez de conocimientos y criterio expuestos en este Manual conforme a las más recientes publicaciones científicas. Lo que sí haremos notar es la claridad del lenguaje empleado, que evita en todo lo posible los tecnicismos que no son absolutamente indispensables y la oportuna intercalación de figuras que aclaran todavía más las ideas; sobre todo ayudadas de ciertas comparaciones ingeniosas que parecen hacerse precisas en algunos pasajes para combatir conceptos demasiado estrechos y harto frecuentes, como puede observar el lector principalmente en el capítulo de la variación y el tipo medio. Llama la atención también desde la primera ojeada, que sin estorbar a la lectura fácil del volumen hay verdadera abundancia de datos numéricos, que sin pretender agotar la materia nos presentan todos los ejemplos que más nos pueden interesar en este asunto y constituyen al Manual en un verdadero *Crus* indispensable para los

primeros trabajos antropométricos que se quieran emprender.

Con el fin de hacer resaltar lo interesante que para todos ha de ser la lectura de este Manual, creemos que lo mejor es mencionar los títulos de algunos capítulos y artículos como ejemplo; tales como: identificación judicial de las personas, crecimiento de la cabeza diversas partes del cuerpo, desarrollo de la cabeza con el estudio, influencia de la gimnasia en el crecimiento, infantilismo, proporciones de la mujer, la estatura en Europa, influencia de la posición social, ángulo facial, color, belleza de proporciones, capítulo dedicado a los artistas, comparaciones de unas medidas con otras, variación, tipo medio y correlación, las colonias escolares, índice cefálico de las razas de la Europa occidental y otra multitud de indicaciones muy sugestivas sobre muy diversos asuntos.

Todo ello en un tomo en 12.º de 186 páginas con 21 grabados intercalados en el texto, que se vende en todas las librerías al precio de 1.50 pesetas cada ejemplar.

La casa editorial Sucesores de Manuel Soler, de Barcelona, ha enriquecido su ya numerosa y selecta colección de manuales, con otro nuevo de utilidad práctica muy importante, escrito por el Ingeniero Agrónomo y Catedrático, D. Aurelio Lopez Vidaur. Se titula «Agronomía» y en él se comprenden la «fisiología vegetal agrícola», la «meteorología agrícola» y la «agronomía», con numerosos detalles comprendidos en forma hábil y que relevan la ya reconocida competencia de su autor. La dificultad de extraer conocimientos vastísimos, sin que resulte confusión en el compendio, no omitiendo tampoco lo de más interés, ha sido salvada con notable acierto por el Sr. Lopez Vidaur haciendo un manual de grandísima importancia para todos y muy en primer término para la clase agrícola, y por ello felicitamos al autor y a la casa editorial que con tanto aplauso dedica sus energías a vulgarizar conocimientos de importancia reconocida.

La «zooteología», las «industrias rurales», la «economía rural» y la «contabilidad agrícola» serán dignos complementos de este Manual, y no dudamos tener el gusto de ver incluidos en la Biblioteca Soler, otros tantos tratados elementales de estos conocimientos, que con los ya publicados forman la Biblioteca del agricultor tan necesitado de ellos. Se vende en todas las librerías al precio de 1.50 pesetas cada ejemplar.

Notas teatrales

Con escasa concurrencia se puso ayer en escena el melodrama en cinco actos titulado «Tritón ó un bandido del gran mundo.»

A pesar de los esfuerzos de los artistas la obra no gustó, pues adolece de los defectos de «Los dos pilletes», es decir, cuajada de inexactitudes y no tiene ni mucho menos el mérito literario de aquella.

Al final del curso cuadro el público de las butacas protestó y el de las alturas creyendo que aplaudía hizo levantar el telón del escenario apareciendo el autor con los actores. El señor Eusebio no se convenció al parecer de los aplausos mixtos.

Los artistas ya digo estuvieron a la altura de su misión. La señora Calderón bien en su doble representación de María y Paulina. También estuvieron bien la señoritas Ordoñez en su papel de Adelaida, la señorita Santoncha en el de Genoveva, así como los Sres. Gonzalez haciendo de Tritón, el Sr. Aguiar representando el papel de Conde.

El señor Lopez y el señor Chaves hicieron todo lo que pudieron, sobre todo este último en su papel de Lobo, pero esta es de las obras que no lucen a los artistas y aburren al público.

R. T. G.

GACETILLAS

Avanzan los trabajos de instalación de las casetas destinadas a la próxima feria en el Paseo de Valencia.

También están adelantados los preparativos del túnel eléctrico que ha de lucir en la plaza del Castillo durante las fiestas.

Accediendo a sus deseos se le ha concedido el pase a situación de reemplazo al capitán de Ingenieros don José Ramirez Esparza.

El resumen de la benéfica sociedad de Socorros Mutuos de Artesanos de esta ciudad, arroja una existencia en 1.º del actual mes de 9.666 68 pesetas. El número de socios es el de 822 y 82 viudas. Total 904.

Ayer fué un día que podemos llamar de consuelo.

Estábamos tan aburridos y hasta desconsolados con el tiempo propio de invierno, que veníamos disfrutando, que, al recibir ayer las caricias de F.abo, se nos dispó el temor de que este año iban a empalmar dos inviernos sin solución de continuidad.

La suscripción abierta en la Secretaría de Cámara de este Obispado para contribuir al regalo de una tiara a Su Santidad León XIII, ha producido 4.748'16 pesetas.

Los jóvenes que deseen ingresar en la Asociación de San Luis Gonzaga, podrán hacerlo el domingo próximo, fiesta del Santo, después de la misa de comunión que se celebrará a las siete.

Al efecto acudirán algunas de estas noches de ocho a nueve a la sacristía de la parroquia de San Agustín a recoger la papeleta de inscripción.

Los exámenes de prueba de curso de los alumnos externos del Seminario general Pontificio de Zaragoza, en el cual practicarán sus estudios varios navarros, comenzarán hoy miércoles.

Ha salido para Almería al objeto de posesionarse del cargo para el que ha sido nombrado recientemente en aquella depositaria de Hacienda, nuestro particular amigo don Leoncio Zañón, administrador principal de Loterías que ha sido en esta población.

En la iglesia parroquial de San Nicolás, se celebrarán hoy a las once de la mañana solemnes honras fúnebres por el alma de la virtuosa señora doña Teresa Duquet, viuda de Roeh.

Reitamos a su apreciable familia, especialmente a nuestros amigos don Eugenio y don Fermín, nuestro más sincero pésame por la pérdida que les aflige.

Se ha publicado un edicto convocando a oposiciones para proveer una canonjía vacante en la catedral de Caenca.

El plazo para presentar instancias termina el día 15 de Julio próximo.

En este Gobierno civil se han recibido los siguientes títulos académicos: Uno de cirujano dentista expedido por la Universidad Central a favor de don Erriquo Rubio y Mangado, vecino de Pamplona; otro también de cirujano dentista, expedido por la misma Universidad a favor de

don Mariano Rubio y Mangado, vecino también de Pamplona; y otro de licenciado en farmacia expedido a favor de don Silvano Abeta y Marzuabal, vecino de San Martín de Unx.

Para que nadie le atribuya actos ni manifestaciones que no son suyas, advertimos que nuestro querido amigo y compañero de Redacción don Atofo Gattuzi García no es correspondal de *La Voz de Guipuzcoa*, y por consiguiente, no es el quien ha comunicado a dicho periódico lo que como información de Pamplona viene publicando estos días.

En compañía de su distinguida familia ha llegado a Los Arcos, donde pasará todo el verano, el rico propietario don Manuel Modet, estimado amigo nuestro.

Se encuentra en esta población el virtuoso señor cura párroco de Zuazo de San Millán, Vitoria, don Fausto Lacarra, al que damos nuestra cordial bienvenida.

Ha tomado posesión de la administración de loterías la distinguida señorita doña Camino Larrañzar, nombrada recientemente por el ministro de Hacienda para desempeñar dicho cargo.

El depositario de la villa de Pítilas, nuestro amigo don Carmelo Ezquerri, hizo ayer entrega en la Diputación, del segundo trimestre de la contribución del año actual de dicha villa.

Todos estos días acuden al palacio provincial personas que, sin duda, tratan de interesarse en el concurso para la construcción de doce casas en Caparrosos, las cuales sustituirán a las que fueron derribadas en Enero último por el peligro que existía de que se hundieran.

El ayuntamiento de Caparrosos ha aceptado con gusto el proyecto y manifiesta deseo de que se realice pronto.

Los fondos necesarios para esto serán anticipados por la Diputación a dicho municipio sin interés alguno y a calidad de reintegro en 15 años.

Las doce casas han de quedar construidas para determinado día del próximo año 1904.

Como en años anteriores, varias iglesias parroquiales pobres de esta diócesis, han sido favorecidas con novatos labores hechas para ellas por las Hijas de María del Sagrado Corazón de Jesús de Bilbao.

Continuación insertamos nota de los pueblos cuyas iglesias han sido favorecidas de esa manera durante el periodo anual que terminó en Mayo último, y de los objetos donados a cada una de ellas.

Lezaurri.—Una Casulla encarnada, una Capa blanca.

Beaín.—Una Capa blanca, un Mantel, unos Corporales.

Galar.—Una Casulla encarnada. Aguilár.—Una Casulla blanca, una Casulla encarnada.

Aizpín.—Una Casulla negra, una Alba, un Amito, un Mantel.

Ciordia.—Una Capa negra, un Mantel. Escal.—Una Capa negra, dos Corporales.

Gallipienzo.—Una Capa blanca. Genzivila.—Una Casulla encarnada.

Mendioroz.—Una Casulla blanca, una Casulla encarnada.

Obaiz.—Una Casulla blanca. Zubi.—Una Casulla negra, una Capa blanca.

Zubielqui.—Una Casulla blanca, una Casulla encarnada.

Zubiri.—Una Capa blanca, una Capa negra.

Rocafort.—Una Capa blanca.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los señores Valentín etc. Ca, Banqueros y Expenduría general de loterías en Hamburgo, tocante a la lotería de Hamburgo y no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. *Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.*

Lacarelle, dentista francés.—Calle Chinchilla, 7, 2.º (Casa del señor García Tuñón).

Dientes y muelas a 5 pesetas. Innovador en Pamplona de las dentaduras fijas sin paladar y único gabinete donde se colocan con verdadero éxito.

Dentaduras completas desde 125 pesetas. Operaciones sin dolor y sin peligro. Ejecución de cualquier trabajo en 48 horas.

Nota. Opera el mismo señor Lacarelle. m v d 24-5

Para sombreros de última novedad y precios económicos, no hay como la sombrerería moderna de la calle del General Moriones núm. 18, frente al Suizo. 3-3

La guardia civil de Allo sorprendió cazando a un sugeto, recogiendo la escopeta que éste abandonó en su huida de la benemérita.

Los exámenes verificados ayer en el Instituto dieron el siguiente resultado:

Historia universal.—5 notables 6 aprobados y 1 suspenso.

Agricultura.—1 aprobado y 1 suspenso. Física.—5 aprobados.

Caligrafía.—1 aprobado. Química.—Sobresalientes, don Miguel de los Santos Diaz de Gómara, aprobados 18, suspensos 3.

Psicología y Lógica.—Sobresalientes, don Miguel de los Santos Diaz de Gómara, don Ramón Abaurre Jaurrieta y Jaurrieta; notable 4, aprobados 4, suspensos 2.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis ha dispuesto que el clero de esta diócesis celebre ejercicios espirituales en tres tandas.

La primera comenzará el día 25 del corriente mes a las siete y media de la tarde y terminará el 2 de Julio con la Comunión general.

Las otras dos tandas se celebrarán en el mes de Septiembre en días que aún no están determinados.

La dirección de los ejercicios estará a cargo de los RR. PP. Misioneros del Inmaculado Corazón de María.

El Centro del Apostolado de la Oración instalado en la iglesia parroquial de San Agustín, celebrará el viernes próximo, día 19, la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús con los actos siguientes:

Por la mañana, Misas cada media hora en la Capilla del Sagrado Corazón y al fin de cada una se distribuirá la Sagrada Comunión. La general tendrá lugar a las siete en el altar mayor.

A las diez y media expuesto el Santísimo se cantará tercia y acto continuo Misa solemne en la que predicará el muy ilustre señor doctor don Emilio Roman Torio, Canónigo Lectoral de esta Santa Iglesia Catedral.

Asistirá la Capilla de la Catedral. Durante la Exposición del Santísimo habrá vela de asociados hasta las siete y media de la noche.

Después de la Novena se hará la Reserva con visita de altares.

Nuestro particular amigo don Juan Florenzano, ha regalado a la Casa-Misericordia una medalla de plata con destino al niño que más se distinguió en los exámenes que se celebrarán en la escuela de dicho establecimiento benéfico.

Dicha medalla de la cual es autor el señor Florenzano, representa en relieve, una delicada y correcta figura modernista, una matrona que tiene en la mano un ramo de laurel, y es una acabada obra de arte, imitación del estilo del escultor Bauliure que será, seguramente, admirada por cuantos la vean, como lo ha sido y es por nosotros.

En el gobierno civil se ha recibido una comunicación de la guardia civil del puesto de Villava, dando cuenta de que un individuo llamado Vicente Elizalde Oscar, de treinta años de edad, dió una puñalada en el vientre a un joven de 19 años llamado Dámaso Goñi de oficio pastor.

El herido se halla en estado grave. El autor no ha sido habido.

En carta que sentimos haber recibido con retraso, nos refiere nuestro estimado correspondal de Puente la Reina los solemnes cultos que en honor del Sagrado Corazón de Jesús celebró aquel vecindario el domingo.

Hubo Comunión general muy numerosa, Misa mayor con sermón de D. Epifanio Irigoyen y por la tarde un brillante ejercicio y una procesión magnífica, tomando parte en estos actos el vecindario entero con gran entusiasmo.

Además todos los días de este mes se celebra con solemnidad y devoción notable el ejercicio en honor del Corazón Divino.

Esta noche se representa por única vez la hermosa comedia del notable poeta francés Edmond Rostand.

¿Cuántas personas asistirán a ver la colosal producción del nuevo académico francés?

Ya lo veremos.

Hemos oído, que se va a pintar el interior de la grandiosa iglesia de Santo Domingo de esta ciudad, y que los gastos de esa obra serán sufragados entre algunas personas piadosas de buena posición social.

Iguoramos el fundamento de la noticia, pero nos alegráramos de que se confirme.

Por el exceso de anuncios que tenemos para la tercera plana, nos vemos precisados a pasar algunos a la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS.

En tal caso se hallan los siguientes: Serrería mecánica, Vinagre blanco de vino, Se Venden, Ocasión, La Junta de abastos, Traslado, Venta de buyes, Temporada de blancos, queso, Venta de vacas, Guerrañá los chinchis, Salvador Perez, Pérdida de un caballo, Lana, Liquidación verdad.

Nuestra información

Conferencias telefónicas DE LA REGION

Alava

Vitoria 16 (8 noche).

De fiestas

La comisión municipal de festejos se ha reunido hoy para tratar de algunos detalles de las corridas de toros que se verificarán en Agosto con motivo de las fiestas de nuestra Patrona.

En particular ha tratado de los servicios de taquilla y de puertas, acordando encomendarlos a quien se ofrezca a realizarlos en condiciones más ventajosas, dando la preferencia a los dependientes municipales. Parece que estos se hallan decididos a prestar esos servicios gratis. La comisión, en todo caso, piensa abonar el 1 por 100 de la recaudación.

Los precios de entradas y localidades serán los mismos que rigieron el año pasado.

Solemnes cultos

La Congregación de jóvenes de San Luis Gonzaga se propone celebrar el día 21 la fiesta de su Patrono con los cultos siguientes:

A las siete de la mañana Comunión general, a las diez Misas con sermón que predicará el P. Zugasti, jesuita, y por la tarde otra función en que expondrá la divina palabra el elocuente jesuita navarro P. Aznarrez.

Notas sueltas

Mañana a las doce se reunirá la comisión municipal de baños para examinar las instancias de familias pobres a quienes el Ayuntamiento concede ese beneficio. —El tiempo ha mejorado; parece que hoy hemos dado un paso hacia el verano. —De los pueblos de esta provincia no se ha recibido ninguna noticia interesante.

EL TENIENTE GARCIA

La Kermesse

Objetos recibidos ayer: Doña Luisa Melendo de Esteban, un abanico modernista de hueso; doña Fia de Lande, viuda de Belascoain, un plato, jarra y vaso de cristal esmerilado; don Francisco Gabete y señora, un cuadro pintado al óleo; doña Cipriana Irigoyen, viuda de Ureta, un licorero; la niña Carmen Ureta, una pañuelera; don Victorino Aoz y del Frago, un alfiler de oro con perlas y un rubí; señorita Manuela Aoz y del Frago, un abanico de hueso modernista; doña Pilar Palop de Claret, dos tuestos de barro para plantas; La Juventud democrática propagandista una bonita escribanía de metal blanco con tintero y reloj; don Martín Goñi, dos cajas de jaboncillo; señorita Maura Astrain Igo, una cesta de cristel; señoritas de Huete, una pañuelera de raso azul, un neceser de bisuit y un servicio de fumar; don Francisco Arísti y familia, un juego de café; don Cecilio Azcarate y señora, un joyero con pie de bronce; doña Pilar Ascobereta de Iruita, dos jarras de metal; señorita Ana Perez y Elizondo, un estuche con esencia, jabon y polvos de arroz; doña Dámaso Lizaola, dos floreros de porcelana; don José Trias Comadrina, un bastón; señor Administrador especial de Hacienda de Navarra y señora, un estuche con 6 cuchillos.

Sociedad Iruña, 27 cajas con dulces, carteras y cencerros con id., seis violeteros de cristal cuajado, dos joyeros y una figurita de biscuit; doña Angela Alba, un pañuelo de seda; Sociedad Santa Cecilia, 25 pesetas en metálico; Sta. Petra Josefina de Sola, una cesta de cristel; don Carlos Ducherlet, un tapete; doña Carmen Larrosa y familia, un centro con dos jarrones de porcelana; don Juan Irigaray, un botijo, doce pertalatos, doce platillos para vasos y dos candeleros de cristel; la niña Matilde D'Harcourt, un bebé; María del Camino de Got, media docena de pañuelos de hilo; doña Celestina Goicoechea, viuda de Odarra, un termómetro y tintero de metal blanco, señorita Florencia Ondarra, un centro de metal; don Domingo Apestegui, dos cajas de vino de Rioja, de a doce botellas; doña María Apestegui, un abanico de hueso; Sta. Elvira Apestegui un plato decorado; doña Julia Gaibert de Apestegui, un plato decorado; doña Juana Gorosabel de Apestegui, un crucifijo de plata y metal blanco; señorita Cecilia Apestegui Gorosabel, una caja con frascos de esencia de violeta.

Pronósticos del tiempo

Segunda quincena de Junio

Del 16 al 17 pasará desde Irlanda al Canal de la Mancha una depresión que producirá lluvias en el NO. y N. de la Península, desde donde se propagarán hasta el Centro.

El jueves 18 avanzará por las Azores, en dirección al Cantábrico, otra depresión que ocasionará lluvias y tormentas desde Portugal y Galicia hasta las regiones centrales, con vientos del tercer cuadrante.

La depresión anterior estará el viernes 19 en el Cantábrico, y seguirá alimentando el mismo régimen, particularmente en la mitad septentrional de España.

El sábado 20 quedarán en el Mediterráneo algunos elementos de la depresión del Cantábrico, y se acercará a las costas de Portugal otro centro de bajas presiones.

Aunque todavía se registrarán algunos chubascos y tormentas, mejorará el estado atmosférico general.

Del 21 al 25 dominará el buen tiempo, pues las depresiones que durante estos días se aproximarán más a nuestras regiones, solamente se harán algo sensibles en las del Cantábrico el 22 y en las del Mediterráneo del 23 al 24.

El viernes 26 avanzará hacia el SO. de Irlanda una depresión, que producirá en nuestra Península algunas lluvias y tormentas desde Galicia hasta el Centro, con vientos de entre SO. y NO.

El domingo 28 cambiará la situación meteorológica, porque se presentarán por Madera y Argelia núcleos de bajas presiones, que ocasionarán alguna tormenta en Andalucía y región de Levante.

Del 29 al 30 las bajas presiones de Madera invadirán la Península, originando el desarrollo de algunas lluvias tempestuosas, especialmente desde Portugal y Galicia hasta las regiones centrales.

DE MADRID

Primera conferencia

Madrid 16 (6 tarde).

De Servia

Despachos recibidos de Belgrado dan cuenta de que todavía se ignora el día en que llegará a Belgrado el nuevo rey, Pedro Karageorgewitch.

En la capital reina tranquilidad. Las grandes potencias que tienen representantes en Belgrado, han ordenado a estos que protejan a los respectivos compatriotas.

La Cámara ha acordado la inmunidad de todas las personas que tomaron parte en la reciente revolución.

El nuevo rey, Pedro Karageorgewitch, ha participado su nombramiento al czar de Rusia, al rey de Italia y al príncipe de Montenegro, que son parientes suyos.

La primera visita que ha hecho el nuevo rey ha sido a la viuda del presidente del Consejo de ministros serbio, asesinado en la revolución del jueves pasado.

—Parece ser que gran número de señoras de Belgrado tratan de hacer que la reina Natalia abandone la religión católica y se case con Karageorgewitch.

OTROS ASUNTOS

El señor Silveira ha manifestado que está conforme con que se autorice el derribo del castillo de Motjuich a cambio de que el Ayuntamiento edifique un cuartel.

Firma

El señor Rodríguez Sampedro ha puesto hoy a la firma de S. M. un decreto autorizando la lectura en el Congreso, el día siguiente al de la apertura, el proyecto de reformas en los presupuestos del Timbre y alcohol.

El conflicto agrario de Jerez

Segun despachos recibidos de Jerez el conflicto agrario continúa igual.

Dos peticiones

El señor Soriano ha dirigido un telegrama al señor Villaverde pidiéndole retrase el debate político.

Igual petición ha hecho el señor Llorens.

Huelgas

Dicen de Barcelona que sigue la huelga de descargadores del muelle. Además se han declarado en huelga los constructores de muebles vieneses.

Crimen en una verbena

Esta madrugada riñeron en La Bombilla donde se celebraba la verbena de San Antonio de la Florida, dos sujetos por mor de unas mujercuelas.

Uno de los contendientes recibió una herida mortal en el pecho.

Senado

Preside el señor Asóarraga. En el banco azul cuatro ministros. El señor Asóarraga y varios senadores dedicaron frases a la memoria del senador vitalicio señor Muguro.

Después de varias preguntas y ruegos dió comienzo la discusión del proyecto de ley sobre la mendicidad.

Este proyecto es combatido por el señor Esteban Collantes.

Congreso

Preside el señor Villaverde. Regular animación. El señor Roselló pidió se contaran los diputados presentes.

Después se aprobó el acta de la sesión anterior por 94 votos contra 3.

El señor Vallés y Ribot pidió al señor Maura explicación acerca de las medidas puestas en práctica por el Gobierno para solucionar la crisis de Jerez.

El señor Maura accedió a los deseos del señor Vallés y Ribot.

Este le dió las gracias añadiendo que no le satisfacían las explicaciones del señor Maura.

También anunció el señor Vallés y Ribot que explanaría una interpelación acerca de este asunto.

A continuación se discutió el acta de Logroño, desechándose el voto particular del conde de Romanones, proclamándose diputado al republicano señor Travizano.

El viaje del rey

Se ha acordado que S. M. el rey salga el domingo a las seis de la tarde en tren especial, acompañado de los señores Silveira y Sánchez de Toca para Cartagena.

Regresarán al miércoles.

Trasladado

Diosn de Coruña que el bandido Mamed Casanova ha sido trasladado de la cárcel donde se encontraba al castillo de San Anton.

No se cerrarán

Los ministeriales niegan que se cierren las Cortes despues de discutido el Mensaje.

Consejo

Esta noche a las diez se celebrará Consejo de ministros.

Bolsa de Madrid

COTIZACION OFICIAL COMPARADA

Table with 3 columns: Denominación, Día 15, Día 16. Includes items like Denda perpetua, Denda fin de mes, etc.

En el Corro

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 77,12 el id. Fin próximo a 00,00, los francos a 36,60, las libras a 34,37 y el amortizable a 96,40.

Segunda conferencia

Madrid 16 (11 noche).

Final del Senado

El señor Danvila combate la totalidad del proyecto sobre la mendicidad.

Mañana le contestará el señor Lastres, de la comisión.

Después son aprobados definitivamente los proyectos de competencia del Supremo de Guerra y Marina sobre derechos pasivos y ascensos en el cuerpo de la armada.

Final del Congreso

Continúa el debate sobre el acta de Chantada. El señor Osema retira su voto particular que lo sostiene el señor conde de Romanones, el cual dice que hubo presión por parte de las autoridades y se cometieron toda clase de ilegalidades las cuales llegaron hasta el extremo de separar de su cargo al señor juez de primera instancia.

El señor Dato defiende su gestión durante las elecciones y declara que el Gobierno y autoridades obraron con legalidad.

El señor Besada explica los motivos que le indujeron para firmar el dictamen y suscribir la leyenda del acta.

Se vota nominalmente y es aprobado el dictamen y proclamado diputado, el señor Pérez Porto.

Seguidamente son aprobadas las actas de Almería y Guadix.

Se pone a discusión el acta de Roqueta (Tarragona). La defiende el señor Puigerver. El señor Junoy defiende su voto particular. Después de un largo debate es aprobado el dictamen por 90 votos contra 6, y queda proclamado diputado don Vicente Puigerver.

Se levanta la sesión.

Los liberales

Mañana se reunirá la minoría liberal para acordar el turno de los diputados en la discusión del Mensaje, designar la persona que ha de sustituir en la secretaría al señor Montero Villegas y nombrar las personas que han de tener puesto en otras comisiones.

Un proyecto

El señor Maura ha admitido todas las modificaciones hechas por la comisión en su proyecto de Administración local. Hoy ha empezado a formularse el dictamen que será presentado el sábado a la Mesa del Senado.

Una suscripción.-La recaudación en Junio. La suscripción abierta por los republicanos para los viajes de propaganda asciende ya a la suma de cuatro millones (??)

—La recaudación por todos conceptos, incluso la renta de Aduanas, en la primera quincena del mes actual, asciende a la suma de 29.153.323 pesetas.

Durante igual periodo del año anterior se recaudaron 27.284.950 pesetas.

Una reunión

En breve se reunirá la minoría liberal del Senado con objeto de nombrar los senadores que han de intervenir en la discusión de los proyectos pendientes.

De Servia

Telegrafían de Belgrado que apesar de la invitación del Ayuntamiento han sido pocos los edificios que han aparecido iluminados.

La fiesta celebrada en la catedral con motivo de la proclamación del rey Pedro ha resultado brillantísima.

Casi todos los comercios estaban cerrados.

La salud del Papa

Segun comunican de Paris se han recibido en aquella capital telegramas de Roma dando cuenta de que la salud del Papa deja mucho que desear.

Añaden los despachos que se espera de un momento a otro un funesto desenlace.

En todas las iglesias se hacen rogativas por la salud del augusto paciente.

En el Vaticano se observa gran intranquilidad.

Todos los telegramas convienen en que los momentos son muy críticos.

Consejo de ministros

En el palacio de los Eliseos han celebrado Consejo los ministros franceses.

Mr. Combas dió cuenta a sus compañeros de gabinete de las operaciones militares realizadas en el Sur de Orán.

Un telegrama de Karageorgewitch

Comunican de Paris que el nuevo rey de Servia Pedro Karageorgewitch ha dirigido al gobierno de Servia un telegrama redactado en la forma siguiente:

«Encuonada por las pruebas de afecto que me dirige el Ejército aguerrido, el Gobierno leal y el pueblo noble, saludo a todos ellos, y les prometo desempeñar el cargo inspirándome en mis antepasados. ¡Viva el pueblo y el Ejército servios! Karageorgewitch.»

Los obreros y los anarquistas

Dicen de Sevilla que se nota tranquilidad entre los obreros.

Los anarquistas han protestado de los malos tratos dados por la policía al Director del periódico «La Justicia.»

Militares y paisanos. Segun comunican de Toledo reina gran excitación entre los militares a causa de un artículo publicado por el periódico «La Opinión» alusivo a los alumnos de la Academia de Infantería.

No sería difícil, pues, que estallase un conflicto entre militares y paisanos.

Los catedráticos de la Academia han hecho causa común con los alumnos.

El gobernador civil ha celebrado conferencias con el militar, con el director de la Academia y con el fiscal.

Muerte repentina

En la calle ha fallecido repentinamente el general de división Sr. Atroguia. El ilustre muerto contaba con simpatías generales en el Ejército donde era muy querido, por su caballerosidad é ilustración.

Nueva comisión.-Tribunal de honor.

El general Linare ha creado una comisión inspectora de los descubiertos de Ultramar.

Al frente de dicha comisión figurará un general de división.

presentantes de ambos. En el caso de que no recaiga acuerdo concreto, intervendrán otras personas.

El conflicto agrario.-Situación grave

Los despachos recibidos hoy de Jerez escusan una intranquilidad grande y las noticias dan a la huelga de los braceros del campo caracteres verdaderamente alarmantes. La huelga de Jerez se generaliza a otras comarcas.

Los albañiles, carpinteros, pintores, tipógrafos y panaderos han hecho causa común con los huelguistas.

En Utiel, Morán, Paradas y Marchena están paralizados los trabajos.

Hasta la fecha reina tranquilidad, pero se teme que ocurran sucesos desagradables. Las autoridades muestran reservas.

Esperase de un momento a otro la huelga general.

Ensayos huelguistas recorren los pueblos aconsejando la paralización de los trabajos.

Dos noticias

En las Saleas ha continuado la vista de la causa de Gavilanes.

Han declarado varios testigos y mañana seguirá la prueba testifical.

El cochero herido en la cochera de la calle de Lope de Vega sigue mejor de las lesiones. Los médicos creen que el enfermo obtendrá la curación.

El suceso permanece en el misterio.

MENCHETA.

De madrugada

Consejo de ministros

Madrid 17 (1.25 madrugada). 17 (1.30)

Acaba de terminar el Consejo de ministros que ha durado tres horas.

La nota oficiosa dice que el señor Rodríguez Sampedro informó a sus compañeros de la totalidad del articulado del presupuesto sobrante de 31 millones de pesetas.

También se ocupó de las leyes complementarias del timbre y derechos reales, alcoholes, cambios, liquidación de las deudas de Ultramar y de la liquidación de los débitos del Tesoro con el Banco que asciende a la cantidad de 700 millones de pesetas bajo la base de cuatro años.

Acordóse pedir a las Cortes un crédito de 900.000 pesetas con destino a las obras del canal de Aragón y Cataluña.

También se trató de la huelga de Jerez, predominando el criterio pesimista puesto que la secundan la mayoría de los oficios.

El señor Silveira manifestó que, en lugar del Ejército, se empieza a la bansmérite en la custodia de las cosechas.

El señor Maura salió del Consejo antes que sus compañeros yendo al ministerio de la Gobernación, desde donde soeuvu una detenida conferencia por telégrafo con el gobernador de Cádiz.

MENCHETA.

Madrid 17 (3 madrugada)

Las huelgas de Jerez

El gobernador de Cádiz ha enterado al señor Maura de la situación de Jerez, que continúa sin alterarse el orden, confirmando que las huelgas se van generalizando en aquel punto.

Noticias particulares dicen que se les ha negado la debida autorización para celebrar una reunión a los panaderos.

Los agricultores quejándose del pastoreo de los soldados.

Mañana se celebrarán varios mítins. —Ha fallecido el director de El Guadalete.

MENCHETA.

Venta de hierbas

Se desean vender las hierbas de Sarvil para la temporada de verano ó sea desde San Pedro a San Miguel, para informes a don Ramon Irujo venta de Sarvil. 8-8 p

Sirviente

Se necesita una vinda sin pretensiones de fuera de Pamplona para una señora viuda sin familia. Informarán Mafueta 17 piso segundo derecha. 2-2

Muruzabal

La Junta de Abastos tiene dispuesto celebrar remates de las yerbas y sebos por tiempo de un año y tambien de la lana existente del último esquileno en unas 38 arrobas poco más ó menos.

El acto tendrá lugar a las diez horas del día 20 en la Sala Consistorial, bajo las condiciones que en él serán leídas.

Muruzabal 18 de Junio de 1903.—El alcalde presidente, José Maria Arbeloa. 3-2

Baratura y Novedad

Grande y variado surtido papeles pintados para habitaciones tanto en modernistas como en otros dibujos, de las mejores fábricas extranjeras y del país; papel superior del corte, delantales cocinilla, cromos nórdicos de nogal y dorados, persianas, espejos, cuadros, tornerías, tarjetas felicitación, Vitrofanías Diáfanas.

Todo con grandes rebajas de precio. Mayor 48, Hijos de A. Astruc. 15-5 (s)

Venta de casa

EN PAMPLONA

Por haberse ausentado de esta capital los dueños, se vende la casa núm. 40 de la calle Tejería; informará el que suscribe en la calle Dormitatoria, 11, piso primero.—Isaac Vidaurrá. 17 19 21 3-1

Sulfato de cobre inglés

De venta al por mayor y menor droguería de Zoilo Perez, calle Zapateria, núm. 1, Pamplona. 10-1 (s)

Casa de préstamos

DE D.ª JUANA GONÍ, Calderería, número 6. El día 26 a las tres de la tarde se venderán en pública subasta las prendas y alhajas cuyo plazo ha vencido. 3-1

Venta de casa y tierras

En el pueblo de Ollo (valle de Ollo) se desea vender una magnífica casa con su huerta y 26 robadas de tierra. Sobre el precio puede dirigirse el que desea adquirir a don José Huet Basterra, vecino de Sanosain.—Por el interesado, Babil Ainzúa. 1 | 1

Extravío de yegua

En el mes de Mayo próximo pasado desapareció del monte de Lecumberri una yegua de tres años, negra, esquilada el año pasado, cola recortada pero larga, en la oreja derecha presenta una osca hecha a cote en calidad de marca, el pie izquierdo blanco, clin con más tendencia al lado izquierdo y grande, cencerro con collar de madera (sivo pérdida), boca con señales de brida ó freno. A quien sepa su paradero se le suplica avise al que suscribe, quien abonará los gastos y gratificará. Lecumberri—Felipe B. Santestaban. 3-1

Nodriza

Hay una de un mes de leche que desea criar en su casa. Dirigirse a Florencio Sola de Amunarrizeta ó San Lorenzo 13 2 3-1 p.

Para atar mieses

Hay para su venta una gran partida de bencejos para atar mieses a precios muy económicos. Dirigirse a don Teodoro Galarza, boteria, en la ciudad de Tafalla. 15-1

Tenedor de libros

Se ofrece por dos ó tres horas diarias para casa Comercio ó Sociedad Mercantil. Razón, Mayor núm. 113, piso 3.º 3-1

La Junta de abastos

DE ADIOS. Hace saber: Que el día 20 del actual a las tres de su tarde, se procederá a la subasta de unas veinte arrobas de lana de carnero chorro procedente del rebato de la administración y a continuación se hará las de pieles y sebos de carneros que se sacrifican en la carnicería; desde el día 1.º de Julio siguiente hasta igual fecha del mismo mes y año de 1904, bajo los tipos y condiciones que se hallan de manifiesto en la secretaría municipal. Adios 14 de Junio de 1903.—El presidente, Carmelo Sanmartín. x 3-1

A los arrendatarios

DE PORTAZGOS. Libros impresos para anotar diariamente los ingresos por recaudación, con un resumen mensual. Se vende a 60 céntimos de peseta en la imprenta de Nicolás Marcelino, calle de Zapateria, número 42—Pamplona. m v 2-1

Ocupación

Para cuidar ganado la tendrá hombre con familia y una casa próxima a esta capital. Durá razón Lorenzo Aguinaya, calle de Tejería número 6. 4-1

Nodriza

Se necesita para criar en su casa. Informará Mayor 25 piso segundo. 4-1

Arriendo de hierbas

El día 18 del actual y 11 de su mañana, tendrá lugar en el local de esta Sociedad de Corralizas el acto del remate por temporada de verano de las hierbas de diez de sus corralizas, bajo el tipo y condiciones que obrarán en la Secretaría de la misma. Artajona 6 de Junio de 1903.—El Presidente, Braulio Fanicas. 6-5

Yrazu y Compañía

BANCA. Calle Moreno, 987, Buenos Aires. Esta antigua casa además de las operaciones coherentes al ramo, tiene una sección para el servicio de PASAJES para Europa y América siendo su único representante en España y Francia don Antonio Iriarte, de Tolosa (Guipúzcoa) a quien pueden dirigirse los interesados y hallarán ventajas. 70-46 x

Extravío en Burguete

Se han extraviado una yegua y una potra cuyas señas son las siguientes: La yegua es roja, de tres años, con estrella corrida en la frente y con marca de hierro A. y B. enlazadas en el lado derecho, y la potra también roja, y con la misma marca de hierro. Al que sepa su paradero, se suplica tenga la bondad de avisar al vecino de dicha villa Domingo Erdozain. 4-2

Doña Teresa Duquet VIUDA DE ROCH HA FALLECIDO DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Pamplona 17 de Junio de 1903.

Toros. El diestro Mazzantiño ha aceptado las proposiciones de la empresa, celebrándose, a las tres de la tarde, el día 28 del actual una corrida de toros en la que serán lidiados cuatro toros de la ganadería de la señora viuda e hijas de Alse.

Anuncios recomendados

Serrería mecánica

A VAPORE
—Erica, Aldas y Compañía, Pamplona—
Frente a los muelles de la estación de Pamplona
Almacén de maderas Paseo de Valencia
(Casa de Baños)
En postes de pino 7 a 12 metros largo.
Maderas construcción pinosabeta.
Id. olmo y roble
Pino Holanda en todas medidas.
Pinotea en todas medidas.
Tablas francesas de todas clases.
Entarimados pino Holanda.
Pinotea y pino francés.
En jambas, zócalos y molduras.
Listones colorado, bóveda y teja plana.
Maderas chopo, vigas, tablonos y tablas.
Cajas para envases en todas medidas.
PRECIOS MUY ECONÓMICOS 10-4

Vinagre blanco de vino

Todo el que quiera proveerse de vinagre puramente de vino garantizado, La Económica ha recibido una partida sacada de los mejores vinos blancos que existen en La Nava y Medina del Campo, probarlo y os convenceréis.
84 Mayor 34 4-4

Se venden

maderos de chopo para pisos. Diríjase a don Mariano Ruiz de Galarreta, en Estella. 12-5

Ocasión

Se venden 15 haules de 4, 4 y medio y cinco palmos y 200 kilos de crin vegetal.—Precios económicos.—Estafeta, núm. 6 6-5

La Junta de abastos

DE LA VILLA DE OBANOS
Hace saber: Que el día 17 de los corrientes y hora de las once de su mañana celebrará remate público, para la venta de lana de carnero, oveja y cordero churro, procedente del esquilado del ganado de su administración, bajo los precios y condiciones que obran de manifiesto en la secretaría municipal.
Obanos 12 de Junio de 1903.—El presidente Ulpiano Uzurrun. 3-3

Traslado

El abogado don Juan Miguel Astiz ha trasladado su Notaría a la calle del General Chinchilla número 6 piso segundo, casa del señor Salvatierra en el Ensanche. 6-2

Venta de bueyes

El que desee comprar algún buey suelto, hay de venta tres bueyes derechos, tamaño regular, edad cinco años, y un buey izquierdo, de más azada, edad seis; también hay una pareja medio gordos, muy frescos, para hacer algo de trabajo. Diríjase a Ruñno Itotz en Eca, de Lónguida. 3-2

Temporada de blanqueos

Acaba de elaborarse con esmero un gran surtido de cal para toda clase de blanqueos el albañil en esta capital muy conocido Angel Martines, quien servirá a sus parroquianos con todo esmero, economía y prontitud. En la misma casa encontrará el público todos los materiales concernientes al premio de albañilería.
El mismo ofrece sus servicios para fuera y dentro de la capital para toda clase de trasajos.
No confundirse, Calderería 14, (tienda), el albañil Argel Martines. 7

Venta de vacas

Hay de venta dos, una parida y otra por parir. Para informes diríjase a don Antonio Idoate vecino de Elcarte. 4-4 p

Guerra a los chinches

Se acaba de recibir una partida de cal expresamente para el blanqueo, es la única casa en Pamplona que tiene más existencias y mejores, se reciben encargos para dentro y fuera de Pamplona.
NO DUDARLO

que para cal blanca y buena y la más superior, preguntar por Michel, por que tiene la mejor, Pellegieras 41 y 43. 5-5

Salvador Perez

dueño que fué del almacén de calzado de la calle de Héroes de Estella (antes Chupitela) número 26, esquina a la Plaza del Cañilla, el cual se denominaba «La Catalana», tiene el honor de participar a su numerosa y distinguida clientela y al público en general, que ha vuelto a establecerse en la misma calle número 5, habiendo recibido al mismo tiempo un gran número y variado surtido de calzado para caballero, señora y niños, de las marcas más superiores en calzado fino y todo en últimos novedades, a precios módicos. Frente a casa de los señores Hijos de Biardó titulada «La Elegancia» 8-7

Pérdida de un caballo

El día 14 del corriente se extravió un caballo de la ganadería de Saragada, color rojo oscuro, edad cinco años, con 5 cuartas con el cuello esquilado, nra. marca en la frente, una pintita blanca en cada uno de los hombros, descalzo y con la cola recortada.
El que lo haya recogido se servirá para don Romualdo de Ortega, vecino de Saragada, quien pagará los gastos y gratificará.

Lana

La Junta de Abastos de Artea, en el remate de unas cien arrobas de lana de carnero, procedente del ganado de la ganadería, el día 21 del corriente a las once de la mañana, bajo el tipo de 17 pesetas arroba.

Liquidación verdad

Habiendo comprado LAS ADUANERAS los géneros existentes del comercio de Norberta Sagasta, Plaza Consistorial, número 2, se venderán todas las existencias a precios de balde; hay bonitas cintas de seda, adornos de sombreros, calcetines, trajes de niños y otros muchos géneros.

Fábrica de anisados de Pablo Esparza

VILLAVA (Navarra)

Se remiten muestras y precios a quien los pida

Invitación para participar a la próxima GRAN LOTERIA DE DINERO

600.000

MARCOS
ó aproximadamente

Pesetas 1.000.000

como premio mayor pueden ganarse en caso mas feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

especialmente:

- 1 Premio a Marcos 500000
- 1 Premio a Marcos 200000
- 1 Premio a Marcos 100000
- 1 Premio a Marcos 80000
- 2 Premio a Marcos 60000
- 2 Premio a Marcos 50000
- 3 Premio a Marcos 40000
- 4 Premio a Marcos 35000
- 5 Premio a Marcos 30000
- 5 Premio a Marcos 20000
- 2 Premio a Marcos 15000
- 16 Premio a Marcos 10000
- 58 Premio a Marcos 5000
- 103 Premio a Marcos 5000
- 155 Premio a Marcos 2000
- 616 Premio a Marcos 1000
- 14 Premio a Marcos 800
- 1022 Premio a Marcos 400
- 33788 Premio a Marcos 169
- 9970 Premio a Marcos 250, 200,
- 150, 144, 141, 100, 78, 45, 21

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 415.000 billetes, de los cuales 55.755 deben obtener premios con toda seguridad.
Todo el capital incl. 59.246 billetes gratuitos importa

MARCOS 11.306,390

ó sean aproximadamente
Pesetas 19.000.000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 55.755 premios incl. 8 premios extraordinarios hallaran seguramente su decisiva en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50.000, de la segunda 55.000, asciende en la tercera a 60.000, en la cuarta a 70.000, en la quinta a 80.000, en la sexta a 90.000 y en la séptima clase podría en caso mas feliz eventualmente importar 600.000, especialmente 300.000, 200.000 100.000 Marcos etc.

La casa infra-crita invita por la presente a interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envíen sus pedidos se servirán añadir a la vez los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo remitiéndolos por Valores declarados ó en libranzas de Giros Mútuos, sobre Madrid ó Barcelona, extendidas a nuestra orden ó en letras de cambio fáciles a cobrar, por certificado.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:
1 Billete original, entero: Pesetas 10—
1 Billete original, medio: Pesetas 5—

El precio de los billetes de las clases siguientes, como tambien la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.
Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, como tambien el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía a todo interesado la lista oficial de todos los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo la garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría a los interesados, sus billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo mas pronto posible, pero siempre antes del

18 DE JUNIO DE 1903
VALENTIN Y CIA.
HAMBURGO
ALEMANIA

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.

Para Curar los **VICIOS DE LA SANGRE** ya sean hereditarios ya adquiridos, la experiencia ha demostrado, muy particularmente en los Hospitales de París, que el mejor específico conocido hasta hoy es el **ELIXIR DÉRET**

VENTA AL POR MAYOR en España: 410 Bruch, Barcelona.

CATARROS
DENGUE, TRACAZO, INFLUENZA, GRIPPE y Afecciones de los **BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE**
CÁPSULAS DE TERPINOL ADRIAN

SIMIENDE DE LINO TARIN
Preparado especial para combatir con éxito los Estreñimientos, Cólicos, Heces y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Biligr. y marea de la mujer de 3 pueras).
La dosis: Una cucharita por la mañana y otra por la noche en la Cesta.
La cuarta parte de un vaso de agua ó de leche.
TARIN, Farmacéutico de 1ª Clase, ex-Internos de los Hospitales de París.—9, place des Petits-Pères, 9, y todas las farmacias del mundo saben.

PARA LA INDUSTRIA Harinera
Depósito de «Telas de seda», francesas metálicas y de Zurich, para Cernedores, Centrifugos, Cepilladoras, Saosres, Planchiers y terros ordinarios. Chapas para limpias de trigos. Maestros, piquetas y martillos para molinería.
Artículos para la construcción de Cribas, Celazos y Tamicos. Aros de hays, telas galvanizadas y de latón, Enejados, Mallas, etc.—Santiago Subiza, calle Nusva, 91, Pamplona. (Antigua casa de Dupin). m. j. y d. 3-1

HUICI, MÚGICA Y COMPAÑIA

Representantes exclusivos en Navarra, Aragón y Rioja.



Segadoras agavilladoras
Segadoras atadoras
Guadañadoras
Mc. Cormick, Chicago (E. U.)

La fábrica más importante del mundo
Representantes exclusivos en la región de las trilladoras mecánicas y locomóviles de la casa Richard Garret & Sons de Suffolk y de las locomóviles, máquinas de vapor, calderas, bombas y locomotoras de carretera de la casa Ruston, Proctor & Co. de Lincoln.
La casa dispone de montadores especialistas que en cualquier época del año y sobre todo en las de la siega y trilla, acudirán inmediatamente donde lo soliciten los clientes, tanto para el montaje como para enseñar el manejo de las máquinas. En los almacenes, Chinchilla núm. 2, existen siempre toda clase de piezas de recambio. —38

Higiene y belleza del cutis
jabon
HIEL DE VACA
MARCA
LA GIRALDA
HERMOSEA, SUAVIZA Y BLANQUEA
LAPIEL.—VERDADERA ESPECIALIDAD
PARA LAS SEÑORAS
De venta establecimientos de los señores Esteban Rouzant, Hijos de Gervasio Udo y Viuda de Vidarreta.

Píldoras y pastillas AZODAS
contra toda tos y enfermedad del pecho
Treinta años de éxito justificados con las más acreditadas certificaciones de médicos y farmacéuticos acreditan la bondad de las Píldoras y pastillas azodadas. Tan benéficas es su acción desde la primera toma, que a no resultar así, en otro caso doctor Morales, Carretas 89, Madrid, reintegro su importe.
Se remiten por correo a todas partes y en las farmacias a 2, 4 y 8 reales caja.
En Pamplona, farmacia de J. Valencia.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTORAL

Día 17 MIERCOLES.—Santos Manuel, Sabelo é Ismael, mártires.—Los Santos Manuel, Sabelo é Ismael fueron hermanos. Nacieron en Persia, de padre gentil y de madre cristiana; pero siguieron la doctrina de ésta, renunciando a las ideas de aquél. Su Rey los envió a Juliano, apóstata, para que efectuasen los capítulos de paz que habían tratado con él. Juliano los recibió obsequioso y les quiso obligar a rendir sacrificio a los ídolos; pero los santos se resistieron con valor, por lo que fueron degollados el año 468. También se conmemaran hoy Santos Inocencio é Isaurio mártires.

El mejor día de la vida para el santo, es el día de su muerte.

OUTROS

Oficio de Infractava con rito semidoble y color blanco.
En la Catedral.—A las ocho, exposición y misa; a las diez Horas y misa.
A las tres y media, vísperas, completas, rosario, maitines y laudes.
El Rosario de los Esclavos a las ocho.
En las parroquias.—A las diez, misa solemne.
En San Ignacio.—A las siete de la tarde, ejercicios del mes de Junio.
Novenas al Corazón de Jesús:
En San Lorenzo, con la misa solemne.
En Recoletas, a las ocho de la mañana y a las siete de la tarde.
En las Salesas, a las once de la mañana.
En Santo Domingo, a las ocho de la tarde.

En San Agustín, a las ocho de la tarde.

SERVICIO PARROQUIAL DE ENFERMOS

San Saturnino—Casa parroquial
San Lorenzo—Casa parroquial
San Nicolás—San Gregorio 17, 2.º
San Juan Bautista.—Navarrería 35, 3.º
San Agustín—Casa parroquial.

ESTAFETA LOCAL

MERCADO DE CEREALES
Hé aquí los precios que rigieron ayer en esta ciudad:

	ROBO	Doble decálitro
	Beales vellón	Pesetas
Trigo	22'40	4,15
Avena	12,00	1,70
Cebada	15,80	2,81
Habas duras	19,20	3,42
Beza	17,60	3,12
Maíz	19,20	3,42
Aiscol	15,00	2,67
Giron	15,00	2,67

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones:
Nacimientos.—Varones 0; niñas 4.
Fallecidos.—Terresa Duquet, de 66 años, Comedias, 2.º 1.º.—Gabriela Abadía, de 72 años, de Viana, Hospital civil.
Matrimonios.—Ninguno.

ESPECTACULOS

Teatro Gayarre.—Funcion para hoy: A las nueve en punto de la noche (estreno) de la tragicomedia

de gran espectáculo titulada «Cyrano de Bergerac», en la que tantos aplausos ha obtenido el señor González.

COTIZACION DE AYER

Valores de Navarra

	PRECIOS	Ant.	Ult.
Duda provincial al 4 por 100	108'50		
Duda municipal al 4 por 100	108'50		
Crédito Navarro			
La Papelera Española			
Fábrica del Bidasoa (Vers)			
Id. Id. obligaciones al 5 por 100			
La Vinícola (Compañía)			
Telera Mecánica Pamplonesa			
Hainarre de Betselu			
Agua de Arteta			
Iruña			
Azuarcera (Murillo)			
Azuarcera (Tudela)			
La Agrícola, acciones de 500 pesetas			
4.º y 8.º Series con 60 por 100 de semest			
Electra Pamplonesa			
La Vasco Navarra			
Id. completamente liberadas			
Electra Bidasoa			
La Actividad			
Electra-Iruña	175		
«La Vasconia»	107		
Agua mineral de Burlada			
Electra del Kales			
(Del Boletín de la corrección de Comercio de Pamplona.)			

EL TIEMPO

Temperatura máxima de anteaayer	14'2
Id. mínima de ayer	8'1
Altura barométrica a las 9 de ayer	721'9
Espejo recorrido por el viento en dichas 24 horas en kilómetros	182

VIAJEROS

Han llegado a las fondas y casas de huéspedes de esta ciudad, las personas siguientes:
Don Conrado Ibañez, don Guadalupe Iraizoz, don Hipólito Villanueva, don Pedro Latorre, don Arturo Moreno, don Juan Pedro, don Mariano Belloso, don José González, don Juan Bautista, don Antonio Jimenez, don Marcos Armendariz, don José Echeverría y don Julian Rodriguez.

Pasatiempos

ORADA
Remitida por «Cachalote» y dedicada a «Un cadete de este Mayo».
Ayer después de la guardia me fuí un rato de paseo y al poco rato encontré una pipa como un cielo.
Hermosa, la dije ufano, no tenía en el mundo entero una prima dos tan bella y un talle tan hechicero.
—Quítese allá, contestó, que no admito chicleos y mucho menos de un todo tan raquítico y tan viejo.
Solución a la charada del día 15:
MOS TO
(Después de hecha la tirada, se advirtieron dos erratas en esta charada, que habrían sido subsanadas, sin duda, por el buen criterio de nuestros lectores.)
Han remitido soluciones exactas «La infanta Micomicona», «Un tafallés».

Buzón

«Un mono sabio».—Eso, en buen castellano, querrá decir que renuncia usted a sus derechos? Está bien! Buena charada manda usted como prueba! Última que sea de las de los norantes.
«Dos calabaceros».—La charada de un puerco que es lo único que podría admitir, no está hecha. Ahí va la contestación al segundo puerco. Colocar en el medio del cesto un puerco de pasatiempos.
«Hermosa florista».—Algunas muy bien hechas, otras muy mal hechas y no sabe usted qué carta quedares. En fin, veré de aprobar tres ó cuatro.
«Uno de Pedrola».—Me quedo con la charadita. Mucho ojo con esas palabritas de dudoso gusto.
«Urbano Robespierre».—Admitida la charada («El moral»).—(Ojo con las palabritas de dudoso sentido) La charada esa está muy bien hecha, pero se ha usado y abusado tanto de esa charadita.
«Uno que fuma cajetillas».—Gracias, pero los dos pasatiempos entran en turno.
«Karageorgevitch».—(No apresurarse al contestar) La charada esa está muy bien hecha, pero se ha usado y abusado tanto de esa charadita.
«Un chulo aburrido».—Haga V. otras más fáciles; esa salta a la vista enseguida.
«Dos calabaceros».—Pues, señor, V. por el visto no admitir cierta clase de pasatiempos. bligüé el día 11 explicaba, ó quería explicar el objeto de no admitir cierta clase de pasatiempos. Y V. erre que erre.
«Doña Mis del Melonar», «Un moquillo», «La vorilla», «Tiefefora Ollate», «Vitefor». No admita de lo que han tenido el gusto de contestar.
Dox Cláudio.